滁州市2020-2021学年高一下学期期末考试
物理试题卷

注意事项：本试卷包括“试题卷”和“答题卷”两部分，请务必在“答题卷”上答题，在“试题卷”上答题无效。考试结束后请将“试题卷”和“答题卷”一并交回。

本试卷不作特别说明时，取sin37°=0.6，cos37°=0.8，重力加速度g=10m/s2
一、选择题(每小题4分，共40分；1-8题为单选题，9-10题分单选题和多选题，其中多选题全部选对得4分，选不全得2分，选错或不答得0分)

1.一个物体受恒力作用，下列说法正确的是

A.一定做直线运动          B.一定做曲线运动

C.可能做匀速圆周运动      D.可能做曲线运动

2.关于平抛运动，下列说法正确的是

A.平抛运动是非匀变速运动          B.平抛运动是匀速运动

C.平抛运动是匀变速曲线运动        D.平抛运动的物体落地时的速度可能是竖直向下的

3.如图所示的传动装置中，B、C两轮固定在一起绕同一轴转动，A、B两轮用皮带传动，三轮半径关系是rA=rC=2rB，若皮带不打滑，则A、B、C轮边缘的a、b、c三点的线速度之比和角速度之比为
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A.1：2：2，2：1：2         B.1：1：2，1：2：2

C.2：2：1，1：1：2         D.1：2：2，1：1：2

4.在科学的发展历程中，许多科学家做出了贡献，下列叙述符合物理学史实的是

A.海王星是运用万有引力定律在“笔尖”下发现的行星

B.牛顿提出了万有引力定律，并通过实验测出了引力常量

C.伽利略在前人的基础上通过观察总结得到行星运动三定律

D.开普勒以行星运动定律为基础总结出万有引力定律

5.2019年1月3日，“嫦娥四号”探测器成功着陆在月球背面。着陆前的部分运动过程简化如下：在距月面15km高处的轨道上绕月做匀速圆周运动，然后减速下降至距月面100m处悬停，再缓慢降落到月面。己知万有引力常量和月球的第一宇宙速度，月球半径约为1.7×103km，由上述条件不能估算出

A.月球质量                              B.月球表面的重力加速度

C.探测器在15km高处绕月运动的周期       D.探测器悬停时发动机产生的推力

6.在下列所述实例中，机械能守恒的是

A.木箱沿着固定光滑斜面下滑的过程       B.雨滴在空中匀速下落的过程

C.电梯加速上升的过程                   D.乘客随摩天轮在竖直面内匀速转动的过程

7.质量为m的物体，在距地面h高处以
[image: image2.wmf]1

3

g的加速度由静止竖直下落到地面，下列说法中正确的是

A.重力做功
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mgh                B.物体的动能增加
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C.物体的机械能减少
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mgh        D.物体克服阻力做功
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8.放在粗糙水平地面上质量为0.8kg的物体受到水平拉力作用，在0~6s内其速度与时间关系图像和该拉力的功率与时间的关系图像分别如图甲、乙所示，下列说法中正确的
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A.0~6s内拉力做的功为120J

B.物体在0~2s内所受的拉力为4N

C.物体与粗糙水平地面间的动摩擦因数为0.5

D.合外力在0~6s内做的功与0~2s内做的功相等

(注意：第9-10题请按学校类型选题作答)

9-1.(一般普高做，单选题)如图，a、b、c是地球大气层外同一平面内沿圆形轨道上运动的三颗卫星，a和b的质量相等且小于c的质量，则
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A.b所需向心力最大

B.b、c的周期相同，且大于a的周期

C.b、c的线速度大小相等，且大于a的线速度

D.b、c的向心加速度大小相等，且大于a的向心加速度

9-2.(市十二中、田中做，单选题)有a、b、c、d四颗地球卫星，a还未发射，在地球赤道上随地球表面一起转动，b处于地面附近近地轨道上正常运动，c是地球同步卫星，d是高空探测卫星，各卫星排列位置如图，则有
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A.a的向心加速度等于重力加速度g

B.c在4h内转过的圆心角是
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C.b在相同时间内转过的弧长最长

D.d的运动周期有可能是20h

9-3.(市一中、附中做，单选题)2019年12月16日15时22分，我国在西昌卫星发射中心以“一箭双星”方式成功发射第五十二、五十三颗北斗导航卫星。至此，所有中圆地球轨道卫星全部发射完毕，标志着北斗三号全球系统核心卫星部署完成。已知中圆地球轨道卫星到地球表面的距离为地球半径的3倍，地表重力加速度为g，第一宇宙速度为v1。则中圆地球轨道卫星的

A.向心加速度为
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     B.线速度为
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     C.角速度为
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     D.周期为
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10-1.(一般普高做，单选题)如图所示，物块以一定初速度沿倾角为30°固定的粗糙斜面向上运动，运动过程中受一个恒定的平行斜面的拉力F作用，在向上运动的过程中，物块的加速度大小为4m/s2，方向沿斜面向下。下列说法错误的是
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A.拉力做的功大于物块克服摩擦力做的功 B.拉力做的功小于物块克服摩擦力和重力做的功

C.物块的机械能减小                   D.物块的机械能增加

10-2.(市十二中、田中做，多选题)如图所示，劲度系数为k的轻质弹簧，一端系在竖直放置、半径为R的光滑圆环顶点P，另一端连接一套在圆环上且质量为m的小球，开始时小球位于A点，此时弹簧处于原长且与竖直方向的夹角为45°，之后小球由静止沿圆环下滑，小球运动到最低点B时速率为v，此时小球与圆环之间压力恰好为零，下列分析正确的是

[image: image16.png]


 

A.小球过B点时，弹簧的弹力大小为mg+m
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B.小球过B点时，弹簧的弹力大小为k(2R-
[image: image18.wmf]2
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C.从A到B的过程中，重力势能转化为小球的动能和弹簧的弹性势能

D.从A到B的过程中，重力对小球做的功等于小球克服弹簧弹力做的功

10-3.(市一中、附中做，多选题)如图所示，一根轻弹簧一端固定于O点，另一端与可视为质点的小滑块连接，把滑块放在倾角为θ＝30°的固定光滑斜面上的A点，此时弹簧恰好水平。将滑块从A点由静止释放，经B点到达位于O点正下方的C点。当滑块运动到B点时弹簧与斜面垂直，且此时弹簧恰好处于原长。已知OB的距离为l，弹簧始终在弹性限度内，重力加速度为g，则滑块由A运动到C的过程中
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A.滑块的加速度先减小后增大       B.滑块的速度一直在增大

C.滑块经过B点时速度大于
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     D.滑块经过C点速度可能小于
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二、填空题(每空2分，共12分)

11.一辆汽车以54km/h的速率通过一座半圆形拱桥的桥顶时，汽车对桥面的压力等于车重的一半，这座拱桥的半径是         m。若要使汽车过桥顶时对桥面无压力，则汽车过桥顶时的速度大小至少是         m/s。
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12.如图所示，人造卫星A、B在同一平面内绕地球做匀速圆周运动。则卫星A的线速度  

         卫星B的线速度，卫星A的加速度         卫星B的加速度(选填“大于”、“小于”或“等于”)。

13.质量为1kg的物体从倾角为30°的光滑无限长的斜面上从静止开始下滑，重力在前4s内的平均功率为         W；重力在4s末的瞬时功率为         W。

三、实验题(每空2分，共18分)

14.如图甲是“研究平抛运动”的实验装置图。
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(1)实验前应对实验装置反复调节，直到斜槽末端切线         ，每次让小球从同一位置由静止释放，目的是                    ；

(2)在另一次实验中将白纸换成方格纸，每小格的边长L＝1.25cm，通过实验，记录了小球在运动中的三个位置，如图乙所示，则该小球做平抛运动的初速度为         m/s；小球经过B点的速度为         m/s。

15.在“验证机械能守恒定律”的一次实验中，质量m=1kg的重物自由下落，电火花打点计时器在纸带上打出一系列的点，如图所示(相邻记数点时间间隔为0.02s)
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(1)关于实验过程，下列说法正确的有         。

A.选用4～6V交流电源         B.选择体积小，质量大的重物

C.先释放重物，后接通电源      D.为了验证定律的正确性，一定要测量物体质量

(2)打点计时器打下计数点B时，物体的速度vB=         m/s；(保留三位有效数字)

(3)从起点O到打下计数点B的过程中物体的重力势能减少量△EP=         J，此过程中物体动能的增加量△Ek=         J；由此得到的实验结论是                           。

(g取9.80m/s2，计算保留三位有效数字)

四、解答题(第16小题8分，第17小题10分，第18小题12分，共30分；要求写出主要的计算公式、解题步骤和必要的文字说明)

16.如图所示，水平台AB距地面CD高h=1.8m。有一可视为质点的滑块从A点以8m/s的初速度在平台上做匀变速直线运动，并从平台边缘的B点水平飞出，最后落在地面上的D点。已知AB间距为2.1m，落地点到到C点水平距离为3.6m(不计空气阻力)，求：
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(1)滑块从平台边缘的B点水平飞出的速度大小；

(2)滑块从A到B所用的时间。

(注意：第17-18题请按学校类型选题作答)

17-1.(一般普高做)如图所示，质量为2kg的木块在倾角37°足够长的固定斜面上由静止开始下滑，木块与斜面间的动摩擦因数为µ=0.5，求：

[image: image26.png]37°



 

(1)前2s内重力做的功；

(2)前2s内重力的平均功率；

(3)2s末重力的瞬时功率。

17-2.(市十二中、田中做)额定功率为P=80kW的汽车，在某平直的公路上行驶，经过时间t=15s速度达到最大为vm=20m/s，汽车的质量m=2×103kg。如果汽车从静止开始做匀加速直线运动，加速度大小为a=2m/s2，运动过程中阻力不变。求：

(1)汽车所受的恒定阻力f；

(2)匀加速运动的时间t1；

(3)在15s内汽车运动的总路程S。

17-3.(市一中、附中做)一质量为m=0.5kg的电动玩具车，从倾角为θ=30°的长直轨道底端，在电动机的牵引力下由静止开始沿轨道向上运动，4s末功率达到最大值，之后保持该功率不变继续运动，运动的v-t图象如图所示，其中AB段为曲线，其他部分为直线。已知玩具车运动过程中所受摩擦阻力恒为自身重力的0.3倍。空气阻力不计。
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(1)求玩具车运动过程中，电动机的最大功率P；

(2)求玩具车在4s末时(图中A点)的速度大小v1；

(3)若玩具车在12s末刚好到达轨道的顶端，求轨道长度L。

18-1.(一般普高做)如图所示，滑块从光滑曲面轨道顶点A由静止滑至粗糙的水平面的C点而停止。曲面轨道顶点离地面高度为H，滑块在水平面上滑行的距离为s。求：

[image: image28.png]


 

(1)滑块运动到B点的速度；

(2)滑块与水平面之间的动摩擦因数µ；

(3)若使物体能从C点回到A点，至少应在C点给物体多大的水平向左的初速度？

18-2.(市十二中、田中做)如图所示，斜面ABC下端与光滑的圆弧轨道CDE相切于C，整个装置竖直固定，D是最低点，圆心角∠DOC＝37°，E、B与圆心O等高，圆弧轨道半径R＝0.30m，斜面长L＝1.90m，AB部分光滑，BC部分粗糙。现有一个质量m＝0.10kg的小物块P从斜面上端A点无初速下滑，物块P与斜面BC部分之间的动摩擦因数μ＝0.75，忽略空气阻力。求：
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(1)物块第一次通过C点时的速度大小vC；

(2)物块第一次通过D点时受到轨道的支持力大小FD；

(3)物块最终停在轨道的BC区域还是CE区域？所停位置距离C点有多远？

18-3.(市一中、附中做)如图所示，水平传送带BC顺时针转动，一半径R=1m的竖直粗糙四分之一圆弧轨道AB和传送带在B点平滑连接，一半径为r的竖直光滑半圆弧轨道CD和传送带在C点平滑连接。现有一质量为m=0.1kg的滑块(可视为质点)从A点无初速释放，经过圆弧上B点时，轨道对滑块的支持力大小为F=2.6N，滑块从C点进入圆弧轨道CD后从D水平飞出落在传送带上的E点(图中没有画出)。已知传送带的速率为v1=2m/s，BC间的距离为L=4m，滑块与传送带之间的动摩擦因数为µ=0.2，不计空气阻力。求：
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(1)滑块在圆弧轨道AB上克服摩擦力所做功Wf；

(2)圆弧轨道CD的半径r为多大时，CE间的距离最大？最大值为多少？

[image: image31.png]2020—2021 24 FEER — 2RI T /AR R B B B A

S—ERYE (& 2) SEERREDIRE
— . PERRRE (B/NVEL A4y, 3L 4043 1-8 UM EARER, 9-10 ISR Z I, Hih 2k e

WX 44y, WA 24y, BmESSREM 043)
mA| 1| 23456 7|8 |9-1]92]|93]101]102]103
s%|p|c|B|Aa|bp|alc|p|B|cCc|D]| Cc |aBC|BC
CHEE (EE 24y, Hh124y)

1.45 1542 2. M AT 13.50 100
B (B 24y, R 184))

14 (1) KF fFRARIEEEAE (2)0.75 125

15. (1)B  (2)155

(3)1.22 120 FESEEGIRZE VU N E Y AP GE~F1E
DU AR (55 16 /MBL 8 43, 45 17 /INBL 10 43, 45 18 /ML 12 43, 330 435 BoRGH EEMAHA
A L PRI B SCF B )

16. (1) HYee BD WHCTILZ). h=%glz,,,, (249)

f#: 1,=0.6s (143)
IKTFETT I xe=Vala (153)
f#15 v,=6m/s  (14})

(2) WHAE AB WM SIEHIZ S ;

Vot Vg

[

i

H x= Ly (243)



[image: image32.png]15 1,=03s (143)
17-1. (—f&&&H)
(1) AYFFZMEI T
F ,=mgsin 6 —p.mgeos 6 =mg (sin® —pcos® ) =2x10x (0.6 -0.5x0.8) N=4N (24})

RS a=Le=% w2 i (144)

m

ﬁﬁzsm*ﬂm&fgl:%af:% x2x2 m=4m (14})

FIRLA, T HTERT 2 s IRRAYSI A W=mglsin 6 =2 x 10 x 4 x 0.6 J=48 ] (243)

(2) THLERT 25 wm¢wyﬁ%ﬁ=?=% W24 W (14)

(3) ARBE 2 s KIHEE v=at=2 x 2 m/s=4 m/s (14})
2 s RE SR Z P=mgvsin 6 =2 x 10 x 4 x 0.6 W=48 W (2 4})



[image: image33.png]17-2.

17-3.

(F+=. |¥#)
(1) FAFEGINETHIIN, HERK. R P=Fv =fv,

9. AP f=vi=%N=4oooN (240

(2) HARAIEE A% F~f=ma
A5 B 2832 3942 51 F7 F=f+ma=4000+2000 x 2N=8000N ( 1 43)

symtikig st v =L = 80090 o toms (140)
F 8000

ST (TARE AR 1 :X:%FSS (140

a

(3) PRSI HAAE ORI x, :%atlz :%x2x52m=25m (1)

RS P(1-1,) - f, :%mv: —%mv,z (24)

RS IRAT AN IS SIS K/ x,=125m (1 43)
B s=x+x,=150m (14))
(F— . M)
(1) HEEM, MBRERPIRRHEE v=10m/s SJHGZFIT,
4251 J7: F=mgsin30° +0.3mg (2 4+)
H P=Fv
RABHEMAT: P=40W (14})
(2) BLAZEALE 0-4s WA ELIZS, BINEER a, 511K F,,



[image: image34.png]HAIES —EH15 : F— (mgsin30° +0.3mg) =ma (143)
4s REF BRI FIRBE R, W P=Fyv, (14)
Mz shE AR vi=a, (Hidy=4s)
ARABE v =8m/s (14))
(3) BLRATE 0-ds WIZHI RS x.=%atﬁ (14
1#: x=16m
BURAAE 4~12s PPRAESE, BLEBEINIRERN x,, B u,=12s RIFBURAREES v, dizhig
SEHAG

P (t,-1,) - (mgsin30° +0.3mg) x;%mvl —%mvl2 (243)

RABHE RS x,=77.75m
JTABGE K L=x,+x,293.75m (1 4})



[image: image35.png]18-1. (—f&4&)
(1) A sz 3 B e, MiEshhee i

1
mgH=— 3 (34)

#4532 v=42gH 5 (14})
(2) A fzEh ) C R fd, HiEshheE 1
mgH - pmgs =0 (37})
. H
it p=— (14})
S
(3) Crizgdh®| A fadfd, WyEshhee 1

1
- pmgs—mgH:O—Emvg (343)

fi#15: vo=2\/gH (14})
18-2. (W+=+., wifk)
(1) BC KJ¥/=Rtan53 = 0.4m
HEh g #Al 5 mg(L—1)sin37° :%mv,,z (24%)

RABRE v, =3v2m/s
YIRAE BC BRI Z BRI R/INH f = umg cos37° = 0.60N
FiZENNF =mgsin37' —f=0 (15)
Bve =v, =3v2mss (145)
(2) BHEE—YCE D SRR v,



[image: image36.png]2 AEE HAG mgR(1-cos37°) = %mvl,2 —%mvc2 (143)

2
A R FD—mg:m% (144)

B iR Fy = 74N (145)

(3) YU BC BFIRHINLIKEER AE = f1=0.24] (140)
PYAE B SO E,y = %mv,,z (140
Wit E,y =0.9]
Wit BC UK = %=3.7s HORZHELE BC KB (14)
THREBHERER C A x b, T mg(L - x)sin 37" — f(3x) =0 (140)

ARABAE AT x=0. 35m (143)



[image: image37.png]18-3. (W —., Mrfik)

2
(1) m*“ﬂﬂ%:ﬁﬁiﬂfﬁF—mg:m%’ (144)

iy, = [FZMOR 4 s (1)
m

Fhfsflﬁﬁﬁi@“ﬁ?rng—Wf:%mv; (140

A, = mgR—2mv} =020 (1)

(2) BORPAEALIRH LB siiies x i, Sk Bt m g,
. 1 1
i —,umgx:EmvlZ —Emv,z,. (143)
v
2ug
o RAEAG R 1Sl 5 515, TP AERR A v, =2m /s (14))

B TTA0 J i et TARAGE CD iz 3 %mvf =mg-2r +%mv[2, (143)

WHCKES D SR MOEE S, A
Xep =vpt (14})

1 .
2r=—gt> (14})
r 2g

R r=0.05m B (153), x BAH 0.2m (1)),

i x =3m<L=4m (14})






_1234567893.unknown

_1234567897.unknown

_1234567899.unknown

_1234567901.unknown

_1234567902.unknown

_1234567903.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

